

南宁印象



新民路人行道真经看。



雨中的民族大道依然干净整洁。



民族大道上的“花架子”真不赖！



邕江堤坝上的民生广场曲径通幽。



五象广场。



机场高速，层次丰富、多样性的绿化带既美观又能防止司机视觉疲劳。



地处闹市区的南湖公园。

本版照片均由本报记者 林萌 摄

海南日报全媒体中心邀请赴邕采访组记者畅谈感受——

# 南宁打动我们 我们寄望海南



- 时间：7月6日 10时至12时
- 主持人：海南日报报业集团编委、南国都市报副总编辑韩潮光
- 嘉宾：海南日报总编室首席编辑曹健、海南日报记者范南虹、南海网记者赵仕芳、南国都市报记者侯中才
- 话题：海南开展环境整治，如何学习南宁经验？

## 编者按

2007年，南宁市获得“联合国人居环境奖”；2009年初，又获全国城市综合评比最高荣誉——“全国文明城市”称号，其良好的人居环境和靓丽的城市文明形象成为国人和东南亚游客向往的地方。

6月30日，海南日报报业集团赴南宁采访组抵达南宁。在短短几天内，走大街、进社区、逛市场、游公园、访夜市……深入感受和了解南宁城市建设中的种种成功经验和教训，并发回大量报道详细介绍南宁城市建设之成功经验和举措。在海南建设国际旅游岛环境大整治的前提下，这些报道引起海南有关部门极大重视，加速了海口农贸市场等专项整治行动的开展。

海南开展环境整治，应该怎样学习南宁经验。7月6日上午，海南日报报业集团赴南宁采访报道的记者做客南海网新闻会客厅，与网友们畅谈在南宁采访环境卫生建设的感受和心得。

## 【南宁印象】 宜居体现在细节

**曹健：**南宁是一个宜居的城市，在国内同时获得“联合国人居环境奖”和“全国文明城市”称号的只有山东威海和广西省南宁。我们这次到了邕城，从很多细节上都感受到了其“宜居性”。

**范南虹：**我感受最深的是南宁的绿化，不管走到哪条大街小巷，都有绿荫遮阳。另外，很多部门的干部队伍也给我留下了非常深的印象。他们很热情，都觉得自己是在为南宁的城市建设管理做贡献，有骄傲感，对城市的认同感非常强。

**赵仕芳：**我走访的多是社区、街道，感受最深的是在我们印象中似乎应该挺脏、挺乱、挺差的场所，在南宁却特别干净、整洁、规范。

**侯中才：**南宁老百姓文明素质非常高，值得海南学习。南宁的城市精神中有“能帮就帮”这一条，在采访中，无论在任何地方，都能感受到南宁市民的助人热情。

## 【南宁模式】 一把手工程 + 全民工程

**曹健：**南宁首先统一了干部群众的认识，他们认为如果认识不深刻，做事情肯定就没有动力，也做不好。他们也提出要建区域性的国际城市，但是怎么去实现这个目标，南宁就应该从一点一滴的小事做起。比如扫地这种事情，他们就认为扫地对老百姓来说也是一项民心工程，地干净了老百姓的幸福指数就会提高。环境营造好了，很多东西就会水到渠成。城市卫生差，当地企业的形象也会受影响。而对城市管理而言，地扫得干不干净也很能体现这个城市的管理水平，而这对干部来说就成了作风工程。

**范南虹：**全社会的各个公民或者公务员的队伍素质是不同的。我们不可能要求海南860万人一下子思想到位，关键在于领导的引导。南宁市城市管理局党委办主任覃革新，



海南日报报业集团赴南宁采访组记者作客新闻会客厅畅谈海南如何学南宁。 本报记者 苏晓杰 摄

1994年考入南宁市城管系统。据其介绍，那时的南宁市刚提出争创全国卫生城市活动，当地领导非常重视卫生整治工作，“当时大家并没有现在这么深刻的认识，但是就是一个简单的扫地，十几年扫下来后南宁‘突然’就发生大变化了。”扫地这种小事，跟城市的经济发展，跟城市的文明程度是联系在一起的，市民素质也在城市发展巾得到了提升。

**侯中才：**南宁的大变样，不仅仅与当地领导重视紧密相关，媒体的宣传也功不可没。落实到具体工作时还强调以人为本，从老百姓的利益出发，从发展角度着想，发现问题，解决问题。大家一起共同把城市建设好，就从扫地开始。

**韩潮光：**要推进这样庞大的系统工程，我非常赞成小范讲的——首先领导要重视，通过强有力措施，向南宁学习，产生整体效应。比如，南宁就在国内较早推出环境卫生方面的问责制，有一整套的管理，如果整治不好要问责，这是海南需要学习的。

**曹健：**在领导重视方面，南宁模式最核心的内容是“一把手工程”以及“全民工程”。从我国目前的体制机制而言，只有“一把手”重视了，才会从上到下，纵到底、横到边，把搞好城乡卫生当成一种制度。像南宁的卫生责任就分得很明确，每个单位都有自己的责任路面，相关部门也有自己的责任范围，有一个地方做得不好，就会问责一系列的人，而且责任都很明确。

**范南虹：**在我看来，南宁模式就是先立规矩后办事，立了规矩就要办事。海南在城市管理方面虽然也有地方性法律法规，但是在执法力度上却仍有欠缺。

**侯中才：**由于执法力度不够，所以问责制就很容易“雷声大，雨点小”，形不成长效机制。南宁在这一点上做得非常具体、有效，也给老百姓树立了信心。

## 【南宁举措】 强硬政策 + 人性化管理

韩潮光：有网友讲到“农贸市场收了管

理费，但环境一直脏，管理的人跑哪儿去了都不知道？”这就是我们刚才讲的职责不清，是谁的问题，出了问题也不知道该找谁去解决。

**范南虹：**在南宁，摊主要交卫生押金的。如果做得不好，押金就不退，摊位也会被没收，而且旁边的摊主都会有意见。同时，南宁不仅把农贸市场当做文明的窗口，还当做民心工程，既方便市民买菜，还是解决就业问题的一个途径。政府本身也出台了农贸市场整改工作方案，设置了管理标准，农贸市场应建设成什么样子、柱子多粗、摆放的距离多宽、通风照明情况都有比较细化的标准。

**曹健：**对影响市容的马路市场，南宁进行了严格的取缔。但同时，他们在很强硬的政策下也有很人性化的管理。比如为了方便市民的买菜，有关部门就在一定的区域内，把马路市场引导到便利店里，并且是政府出钱租门面。同时要求每个社区里必须设一个便利店，由市里出钱来租摊位。而对于一些小商贩，则允许他们在特定的时间里出来摆摊，只要不影响城市交通和市容就行。

**范南虹：**引导很重要。海南的大排档又脏又乱，南宁是把大排档规范到某一个指定的街道里。整个城市有40条这样的街道，而且多集中在繁华的老城区。南宁这样的引导还体现在多个方面。我在采访中看到，在当地公共场所，垃圾筒到处都有，方便市民扔垃圾，甚至在农贸市场里，每个摊位也有一个内置的垃圾筒。市民自然而然养成了好习惯。

**侯中才：**还有公厕问题。南宁每一条街道都有公共厕所，标志也非常明显。公厕卫生跟我们大商场里的干净程度差不多。每一个厕所里还标明了厕所里一些相关卫生管理制度，告诉人们，在用完厕所后应该做什么，这种提示做得非常到位。

**范南虹：**南宁绿化也很有特点，从地表的草坪到灌木再到乔木，绿化层次非常丰富。同时还非常注重民族文化。专门打造了壮锦大道，将草坪、灌木丛比照壮锦常用的原则。

**范南虹：**政府以以人为本的观点和科学的态度很重要。

**侯中才：**海南应学习南宁普通老百姓爱家园、积极参与、去建设、去管理城市的精神。

**赵仕芳：**不管是政府还是普通民众，大家都应用心，在整治环境中，大家需要的是一种决心和恒心。



南宁街景：连立交桥也披上了绿衣。

# 别拿市民素质说事

文/仗剑天涯

患有前列腺炎，再拖一会就可能尿裤子。两害相权取其轻，他只能装着谁都没看见，在树丛中寻求了方便。其实，平日里这人温文尔雅，很难和随地撒尿联想起来。

所有的卫生活题中，最让人感觉素质低下的事，大概就是随地撒尿的事了。前些年，一个的哥在南大立交桥上撒尿，引起一片哗然，的哥因此被禁止开出租车。不过，有一次一位厅局级官员坦白，他也曾经大白天在路边撒过尿，他实在憋急了，路边没有公厕，他还

小心翼翼捡起来。我大为惊讶，亲戚说，这地下比咱家的床上都干净，弄脏了太可惜。我大为惊讶，难道地毯可以提高素质么？

一次，咱一伙人在海口近郊的乡下吃饭，饭菜不错，就是苍蝇太多，吃饭的时候两只手都不停，右手拿筷子，左手赶苍蝇。平日里斯文的我们，第一次将吐出来的骨头渣子和鱼刺扔到了地上，而且很自然。匆匆忙忙，吃过之后，看着一地狼藉，自己都感觉吃惊。

难道环境差了，咱的素质也很快降低了吗？

所以，当我们的公厕没有达到城市布局的最低要求时，就不要批评随地撒尿现象；当我们没给小贩在路边摆摊的自由时，小贩自然也没有保持自己周围环境卫生的义务；当居民区很远才有菜市场的時候，卖菜的挑担子的自然有市场，有市场自然没法禁绝；我们街道居委会的日常工作都喜欢拉横幅向路人昭示，又怎么能禁止商家在大街上拉横幅呢？

所以，不要动不动就拿市民素质说事了，高水平的管理，可以提高市民的素质，反之，则高素质的市民，也会弄脏城市。如果我们不设计长期的环卫管理体制，一旦松懈下去，环境卫生问题，照样还是一个老大难的问题。

(来源：南海网)

南宁人说

## 与海南一起进步

南国早报记者 李春生

蓝天白云，椰林树影……旅游大省海南的热带风情一直吸引着众多广西游客。当海南日报用《南宁好榜样 海南有希望》这样的标题来表扬“山清水秀地干净”的南宁时，作为南宁市民，除了自豪、激动，我们还应思考什么？我们还应该做得更好？

在和海南同行交流时，记者几次想纠正一下：南宁也需要进一步努力，南宁还有很多不能让人席地而坐的地方……但几次话到口边，又咽了回去，这话，还是留着跟我们的市民说，跟我们的市民一起品味和努力吧。

海南同行还告诉记者，除了数字城管这种高科技、现代化的城市管理手段之外，南宁城管还采用了许多人性化的管理手段，这让他们很是感慨。

“南宁市也无法避开失业、下岗人员以及低收入家庭，我们既要考虑城市的环境整洁，也要考虑这部分市民的生存权。”这是采访时南宁城管一位工作人员对海南记者说的话。南宁市想了很多办法帮助困难群众拓宽就业渠道、增加收入来源，解决他们的生活难题。比如，强制要求每个小区都要设立便民超市，吸纳失业、下岗人员、低收入家庭就业；在有条件、不影响交通的情况下，限时限路段向小摊贩开放……海南的记者说，这些人性化的措施，拉近了城管和市民之间的距离，很值得他们学习。记者希望，这些人性化的考虑会越来越多、越来越细致，对所制定出来的措施，真正全力抓落实……这些，恐怕也是全体市民的希望。

(原载7月4日《南国早报》)

网民心声

## 南海网网友 “我爱我家”

南宁学子：

我是广西南宁上学的学生，对南宁的印象也特别好。南宁的模式并不一定适合海南，但是我们可以学习人家的城乡清洁工程，对整个海南省进行一次彻底的宣传和教育。

海南自由人：

海口的公厕为什么少得可怜？海口的摩托车为什么可以在马路上乱跑？

神州猎人：

去农贸市场问问！大家就能知道：所有的人都交了管理费！都交了环境治理费！并且是自始至终在缴纳！但是，这批费用究竟去哪了！很多商贩都持这样的观点，我们交钱了，有人会治理会处理的，可是大家等待的人不知道跑哪里去了。

南海网网友：

南宁确实干净，应该学习！

南海网网友：

海口、三亚现在动起来了，更多地方还没动。怎么办？有招吗？

南海网网友：

在海南，全民素质的提高才是搞好环境卫生的关键。

海南小弟：

南宁的经验我觉得最重要的是以人为本，城市管理不是简单的不让干这不让干那，而是合理疏导，想方设法提供服务，海南能学吗？

南海网网友：

1993年全国城市综合经济实力排名，海口排在29名，在汕头市之后，15年后的2008年海口不是进步了，而是远远落下了，竟然掉到60名之后！希望海南找出发展经济的切入点，发展经济才是硬道理！

南海网网友：

某些市场的路口什么都有，脏、乱、差，长期没人管，媒体多次报道，有关部门只作秀。这已经严重影响海口形象！

他乡人赞

## 邕江夜色

文/谭仲池(长沙)

月光泻进墨绿色的树荫

伟岸的榕树

挂满银丝的椿恋

灯火灿烂的楼阁

涛声款款的邕江

盈满了秋风的轻唱

遍地的花团绽放着梦幻的缤纷

彩色的车流滑过宽阔的滨江大道

我在绿的宁静、绿的浓重、绿的芬芳、绿的成熟里行走

心头奔涌着青春的激动

少时读不懂唐诗里的南国红豆

现在才知道相思和离聚的滋味

仰望城市上空的圆月

我在想，真正不老的岁月和生命

也许就是这番风景